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Petar Rukavina geom. — Zagreb

Indirektno odredivanje duzine poligonske strane

Kod zakrivljenih poligonih vlakova teoretski ne moZemo na elementarni
naéin izvrSiti pravilno izjednatenje uzduzne i poprefne pogreike. Kod ispru-
#zenog vlaka ove su dvije pogreSke neovisne, te se moZe izjednalenje raz-
dvojiti: na izjednatenje kuteva i izjednaenje stranica, odnosno koordinatnih
razlika, a da se ne ¢ée mjenjali izjednaeni kutevi.
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sl.1.

Ako smo u poligonom vlaku sl. 1, koji ide po y osi izmjerili kuteve bez
pogreske, a totke 2 i 3 ne leze na pravcu vlaka veé¢ okomito na y u totki 1
i 4, duzine »d« poligonih strana su jednake, ali uslijed sistematske greske
svaka je strana duZa za »v« odnosno 1. Prema tome poprefna pogreSka ne
postoji i fx = 0, do¢im uzduZna pogreSka fy = 3. Iz ovog primjera vidimo
da su koordinantne nesuglasice 4y nastale wuslijed pogrelaka u mjerenju
stranica. Buduéi da su velitine pogreSaka u mjerenju stranica proporcionalne
duZinama stranica, nesuglasica fy dijeli se na koordinantne diferencije pro-
porcionalno duzZinama stranica po formuli:

fy .
vy = (d] -d

U ovom primjeru svaka koordinantna diferencija 4y zasvaku totku dobiva
3
popravku vy = T 0,6.

Iz ovoga vidimo da makon uobifajenog izravnanja totke 1—4" nisu dosle
na svoje mjesto 1—4, nego na 1"—4", a kutovi se mijenjaju.

Ako poligoni vlak ispruzimo t.j. uzmemo u ratun samo totke 1 i 4 to ¢e
biti : vy =—3— = 1, 3to odgovara greSci mjerenja strana.
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Da bi izbjegli nepravilno izjednafenje teZimo da poligoni vlakovi budu
ispruZeni. U praksi je to Cesto nemoguée postiéi, narotito u uzidanom terenu.
Da bi se zadovoljio uslov ispruZenog vlaka, ratunskim putem ispravljamo
vlak, stime da se rijedi trokut sa zadane dvije stranice i kutom kog zahva-
taju. U praksi je uobilajen naéin da se to ratunanje obavlja logaritmima

a=<90°

1. raéunanje, koord.
os:c

ys =b.sina

x3 = b.cosa

a =\y;°+ (c—x;3)2

2. raéunanje, koord.

os:b

Yy =c.sin @

X =C.COS Q@

a =vy,*+(b—x,)?
Xo

—Xg

tgr=g

ako je a > 902
L) a=yy;* + (¢ + xp)*

tgh= cisxa
1) a =vy.> + (b + x,)°
tgy= 2

b+x,
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u trigonometrijskom obrascu br. 14 po tangensovom pouéku, iz &éega dobije-
mo ostala dva kuta, zatim po sinusovom poutku rafunamo stranicu.

Formule koje sluZe za ratunanje pomoéu logaritama mnisu podesne za ra-
¢unanje strojem.

RijeSenje zadatka strojem sastojalo bi se u slijedeéem: (sl. 2).

U proizvoljnom koordinatnom sistemu izratunamo koordinate krajnjih
totaka 2, i 3. Za ishodiste koordinatnog sistema uzmemo totku 1, a stranicu
»c« kao pozitivni smjer x osovine, tako dobijemo koordinate totke 3, dalje
ratunanjem dobijemo stranicu »ac i kut f.Za kontrolno rafunanje stranice
»a« i kuta y ratunamo koordinate totke 2 upotrebivsi stranicu b kao pozitiv-
ni smjer x osovine. Tada mora biti « + f + y = 180°, eventualna razlika radi
zaokruZivanja rasporedi se proporcionalno kutu fiy.

Stranicu »a« moramo dobiti iz 2 neovisna trokuta jednaku. U tom slu-
¢aju na terenu odredimo pomoénu totku T, na kojoj izmjerimo kuteve i stra-
nice prema toékama 2 i 3 (sl. 3).
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